Отчет о выполнении плана мероприятий 
по противодействию коррупции за 2022 год

В МБУ ДО ДЮСШ №1 для организации и проведения работы по противодействию коррупции директором школы издан приказ о назначении ответственных лиц за данное направление деятельности. В спортивной школе ежегодно разрабатывается план мероприятий по противодействию коррупции, который утверждается директором школы и размещается на официальном сайте школы. 
В соответствии с планом, директором МБУ ДО ДЮСШ №1 регулярно ведётся работа по ознакомлению коллектива с основными Федеральными и областными законодательными актами антикоррупционной направленности. Мероприятия по противодействию коррупции в спортивной школе включены в планы работы педагогического совета, методического (тренерского) совета.
Проводится просветительская работа с коллективом МБУ ДО ДЮСШ №1 по исключению случаев незаконного взимания денежных средств и материальных ценностей с родителей (законных представителей) обучающихся и воспитанников спортивной школы (беседы: «История противодействия коррупции», «Международный день борьбы с коррупцией».
Вопросы противодействия коррупции включаются в повестку работы общих собраний работников Организации, родительских собраний.
На информационном стенде размещены телефоны «горячей линии» по противодействию коррупции.
На сайте МБУ ДО ДЮСШ №1 размещается публичный доклад о деятельности спортивной школы (в том числе и противодействию коррупции).
Жалоб и заявлений граждан (родителей (законных представителей)) обучающихся, содержащих факты злоупотребления служебным положением, вымогательства, взяток и другой информации коррупционной направленности в отношении работников МБУ ДО ДЮСШ №1 – нет.
В книге обращений граждан по вопросу организации образовательного процесса в МБУ ДО ДЮСШ №1, с целью противодействия коррупции жалобы отсутствуют.
На официальном сайте МБУ ДО ДЮСШ №1 в сети Интернет размещаются статистические и аналитические данные о получении муниципальных услуг.


